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Χριστιανική Ζωή και Δόγμα 

Οι ευγενείς Βερροείς 

«Οι Ιουδαίοι της Βερείας ήταν πιο ευγενείς από 
εκείνους της Θεσσαλονίκης, διότι δέχτηκαν το 

μήνυμα με μεγάλη προθυμία και εξέταζαν τις 
Γραφές κάθε μέρα για να δουν αν αυτά που 

έλεγε ο Παύλος ήταν αλήθεια. Ως αποτέλεσμα, 
πολλοί από αυτούς πίστεψαν, όπως και αρκετές 

εξέχουσες Ελληνίδες και πολλοί Έλληνες». 
Πράξεις 17:11,12 

Καθώς μπαίνουμε σε μια νέα χρονιά, είναι η 
κατάλληλη στιγμή για όλους τους μαθητές της Βίβλου 
που αναζητούν την αλήθεια να θυμηθούν τη σημασία 
της επιμελούς μελέτης του Λόγου του Θεού. Η Αγία 
Γραφή αναγνωρίζεται ευρέως ως το μεγαλύτερο 
βιβλίο όλων των εποχών. Η μακρά ιστορία της ξεκινά 
από την αρχή της θαυμαστής δημιουργίας της γης και 
την τελική προετοιμασία της ως τόπου διαμονής για 
τη γήινη δημιουργία του Θεού. Στις σελίδες της 
βρίσκονται συντριπτικές αποδείξεις για τη σημασία 
και το νόημά της για την ανθρώπινη οικογένεια. Για 
αιώνες, έχει γίνει αποδεκτή από αμέτρητους 
ανθρώπους ως ο θεόπνευστος Λόγος του 
αγαπημένου μας Ουράνιου Πατέρα, του μεγάλου 
Θεού του σύμπαντος. 
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Οι διδασκαλίες και οι δίκαιες αρχές της Βίβλου την 
ξεχωρίζουν από όλα τα άλλα βιβλία και παραμένει το 
απόλυτο πρότυπο της Αλήθειας ακόμη και στον 
σύγχρονο κόσμο μας. Το κύριο θέμα της, η λύτρωση 
και η τελική ανάκαμψη της ανθρώπινης οικογένειας 
από τις καταστροφές της αμαρτίας και του θανάτου, 
βρίσκεται στα διάφορα βιβλία της που γράφτηκαν 
από πολλούς συγγραφείς κατά τη διάρκεια πολλών 
αιώνων. Αυτό υπογραμμίζει τη θεϊκά εμπνευσμένη 
αρμονία και το σκοπό της Βίβλου. Έτσι, η προσοχή 
μας στρέφεται στις διάφορες αρχές της Αλήθειας, 
στις οποίες κάθε εμπνευσμένος συγγραφέας 
εναρμονίζεται με εκείνες που έχουν γράψει άλλοι, 
αλλά σε διαφορετικό χρόνο και τόπο. 

Ο Ιερός Λόγος του Θεού έχει αναφερθεί ως η ίδια η 
φλόγα του πολιτισμού. Οι ηθικές και δεοντολογικές 
διδασκαλίες του έχουν επηρεάσει περισσότερο από 
οποιοδήποτε άλλο βιβλίο το μυαλό της 
ανθρωπότητας να ζήσει μια πιο ευγενή ζωή. Είναι μια 
σχεδόν ανεξάντλητη πηγή εμπνευσμένων και 
παρηγορητικών μηνυμάτων. Πολλοί έχουν βρει στη 
Βίβλο πηγή παρηγοριάς σε στιγμές θλίψης. Άλλοι 
έχουν βρει δύναμη να αντιμετωπίσουν τις αβέβαιες 
καταστάσεις της ζωής, ενώ μερικοί στρέφονται στα 
πολλά μαθήματά της για να βρουν διαβεβαίωση. 

Συγκεκριμένα, η Βίβλος είναι το εγχειρίδιο του 
Χριστιανισμού. Αποκαλύπτει το θαυμαστό σχέδιο και 
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σκοπό του Ουράνιου Πατέρα για τη δημιουργία της 
ανθρώπινης οικογένειας και τη σωτηρία της. Αυτό το 
μήνυμα οδηγεί σε ένα μεγαλειώδες και τελικό 
συμπέρασμα που θα κορυφωθεί με τη μελλοντική 
διακυβέρνηση του ένδοξου βασιλείου του Χριστού, 
με δύναμη και εξουσία σε όλη τη γη. Αυτό, σύμφωνα 
με την Αγία Γραφή της Εκκλησίας των Αγίων των 
Τελευταίων Ημερών ( ), είναι «σύμφωνα με το σχέδιο 
των αιώνων», το οποίο ο Θεός «συνέταξε για τον 
χρισμένο Ιησού, τον Κύριό μας». Εφεσίους 3:11 

Σχετικά με τον θαυμάσιο συγγραφέα της Βίβλου και 
τον αιώνιο σκοπό του, ο ψαλμωδός Δαβίδ έγραψε: 
«Οι ουρανοί διακηρύττουν τη δόξα του Θεού, το 
στερέωμα διακηρύττει το έργο των χεριών του. Μέρα 
με τη μέρα εκφράζουν το μήνυμά τους, νύχτα με τη 
νύχτα αποκαλύπτουν τη γνώση τους. Δεν έχουν 
φωνή, δεν χρησιμοποιούν λέξεις, δεν ακούγεται 
κανένας ήχος από αυτά. Ωστόσο, η φωνή τους 
φτάνει σε όλη τη γη, τα λόγια τους στα άκρα του 
κόσμου. Στους ουρανούς ο Θεός έστησε σκηνή για 
τον ήλιο. Είναι σαν νυμφίος που βγαίνει από το 
θάλαμό του, σαν πρωταθλητής που χαίρεται να 
τρέξει την πορεία του. Ανατέλλει από τη μία άκρη των 
ουρανών και κάνει τον κύκλο του μέχρι την άλλη· 
τίποτα δεν στερείται τη ζεστασιά του. Ο νόμος του 
Κυρίου είναι τέλειος, αναζωογονεί την ψυχή. Οι 
διατάξεις του Κυρίου είναι αξιόπιστες, κάνουν 
σοφούς τους απλούς. Οι εντολές του Κυρίου είναι 



 

  HXAPAYΓΗ 38 

σωστές, χαρίζοντας χαρά στην καρδιά. Οι διαταγές 
του Κυρίου είναι λαμπερές, φωτίζοντας τα μάτια. Ο 
φόβος του Κυρίου είναι αγνός, διαρκεί για πάντα. Οι 
αποφάσεις του Κυρίου είναι σταθερές, και όλες τους 
είναι δίκαιες. Είναι πιο πολύτιμες από το χρυσάφι, 
από πολύ καθαρό χρυσάφι· είναι πιο γλυκές από το 
μέλι, από το μέλι από την κηρήθρα. Ψαλμοί 19:1-10 

Υπηρετώντας την πίστη 

Καθώς η Πρώιμη Εκκλησία ιδρύονταν, ο Απόστολος 
Παύλος και οι σύντροφοί του ταξίδευαν εκτενώς για 
να διακονήσουν την Αλήθεια στους νεοφώτιστους 
χριστιανούς. Βοήθησαν αυτούς τους νέους αδελφούς 
εν Χριστό να οργανώσουν εκκλησίες για μελέτη, 
διακονία και κοινωνία. Με τη μεγάλη σοφία και 
πρόνοια του Θεού, ο Λουκάς, ο ιστορικός και 
συγγραφέας του Βιβλίου των Πράξεων, έχει 
καταγράψει πολλά από αυτά τα σημαντικά γεγονότα. 
Πράξεις 1:1,2; Λουκάς 1:1-4 

Η γνώση της Αλήθειας που κήρυτταν ο Παύλος και οι 
άλλοι διακήρυσσε το σχέδιο και τον σκοπό του 
Ουράνιου Πατέρα για την τελική σωτηρία και 
συμφιλίωση της αμαρτωλής και ετοιμοθάνατης 
ανθρώπινης οικογένειάς Του. (Εφεσίους 1:13; 
Κολοσσαείς 1:20; Τίτος 2:11). Το άγιο πνεύμα της 
αλήθειας άνοιξε επίσης το δρόμο για ένα μικρό 
ποίμνιο πιστών οπαδών του Χριστού να αγωνιστεί 
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για την ουράνια κλήση και να λάβει μια θέση ως 
μέρος της νύφης του Χριστού. Έτσι, μας 
διαβεβαιώνεται: «Μη φοβάστε, μικρό ποίμνιο, γιατί ο 
Πατέρας σας ευχαριστήθηκε να σας δώσει τη 
βασιλεία». Λουκάς 12:32 

Όσοι είναι πιστοί θα έχουν το προνόμιο να 
μοιραστούν με τον δοξασμένο Κύριό τους την 
ουράνια βασιλεία Του και να μεταδώσουν ευλογίες 
σε όλες τις οικογένειες της γης. (Γένεση 22:16-18). 
Αυτή η ένδοξη ρύθμιση προβλέπει επίσης την 
ανάσταση όλων όσων βρίσκονται στους τάφους τους 
— εκείνων που, χωρίς να το γνωρίζουν, περιμένουν 
την ίδρυση αυτής της μελλοντικής βασιλείας υπό την 
αιώνια ( ) κυριαρχία του Χριστού. Ιωάννης 5:28,29; 
Πράξεις 24:15; 1 Κορινθίους 15:25,26 

Συγκρούσεις κατά τη διάρκεια του ταξιδιού 

Κατά τη διάρκεια των εκτεταμένων ταξιδιών του 
αποστόλου για να διαδώσει τα χαρμόσυνα νέα της 
χαράς, πολλοί νέοι χριστιανοί πιστοί προστέθηκαν 
στο ποίμνιο και έμαθαν να εκτιμούν την Αλήθεια και 
την κοινωνία με τον λαό του Κυρίου. Ωστόσο, οι 
προκαταλήψεις και οι συγκρούσεις συχνά 
εμφανίζονταν και ακολουθούσαν τον Παύλο και τους 
συντρόφους του όπου κι αν πήγαιναν. Υπήρχε τριβή 
μεταξύ εκείνων που προσκολλούνταν σθεναρά στις 
γνωστές διδασκαλίες του Ιουδαϊκού Νόμου και 
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εκείνων που δίδασκαν τις νέες δοξασίες του Ιησού 
Χριστού. Αυτές οι διδασκαλίες, στην πλειονότητα των 
περιπτώσεων, ήταν για πολλούς κάτι που άκουγαν 
για πρώτη φορά. 

Λίγο πριν από το απόσπασμα που παρουσιάζουμε, 
ο Παύλος και ο Σίλας είχαν δραπετεύσει τη νύχτα για 
να ταξιδέψουν από τη Θεσσαλονίκη στη Βέροια 
(Πράξεις 17:10). Όταν έφτασαν, ευλογήθηκαν από 
την υποδοχή που τους επιφύλαξε η τοπική 
συναγωγή. Εντυπωσιάστηκαν πολύ από το έντονο 
ενδιαφέρον και την πνευματική ανάπτυξη των 
αδελφών στη μελέτη του Λόγου του Θεού και 
σημείωσαν ότι αυτό τους ξεχώριζε ως «πιο ευγενείς» 
από εκείνους που ανήκαν στην εκκλησία της 
Θεσσαλονίκης. 

Ένα αξιοθαύμαστο χαρακτηριστικό 

Η λέξη «ευγενής», όπως χρησιμοποιείται σε αυτή την 
περίπτωση, υποδηλώνει την αξιοθαύμαστη ποιότητα 
του νου και του χαρακτήρα που επέδειξαν οι αδελφοί 
εν Χριστό στη Βέροια όταν ερευνούσαν τις Γραφές. 
Ήταν προφανές ότι επιθυμούσαν να κάνουν δική 
τους τη διδασκαλία και τα διδάγματα της Αλήθειας. 
Μια βελτιωμένη ανάγνωση αυτής της γραφής 
διευρύνει την έννοια της ευγενικής διάνοιας και έχει 
αποδοθεί έτσι σε άλλες μεταφράσεις της Βίβλου. Για 
σύγκριση, διαβάζουμε: «Αυτοί ήταν πιο ευγενικής 
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διάνοιας από εκείνους στη Θεσσαλονίκη, διότι 
δέχτηκαν τον λόγο με μεγάλη προθυμία, εξετάζοντας 
καθημερινά τις Γραφές, για να δουν αν αυτά τα 
πράγματα ήταν αληθινά. Ως εκ τούτου, πολλοί από 
αυτούς πίστεψαν, μαζί με έναν αριθμό επιφανών 
Ελλήνων γυναικών και ανδρών». (Πράξεις 17:11,12). 
Έτσι τονίζεται η επιθυμία που είχαν αυτοί οι αδελφοί, 
όχι μόνο να ερευνούν καθημερινά τις Γραφές, αλλά 
και να προσπαθούν να τις εξετάζουν και να τις 
αποδεικνύουν προσεκτικά και με «μεγάλη 
προθυμία». 

Η μαρτυρία του Παύλου και του Πέτρου 

Ο Παύλος νουθέτησε τους αδελφούς στην εκκλησία 
της Θεσσαλονίκης: «Εξετάζετε τα πάντα και κρατάτε 
ό,τι είναι καλό» (1 Θεσσαλονικείς 5:21). Όταν έγραψε 
στον αγαπημένο του αδελφό Τιμόθεο, ο απόστολος 
τον ενθάρρυνε: «Προσπάθησε να φανείς άξιος 
ενώπιον του Θεού, εργάτης που δεν έχει να 
ντρέπεται, που διακρίνει [χειρίζεται] σωστά τον λόγο 
της αλήθειας» (2 Τιμόθεο 2:15). Αργότερα τους 
προειδοποίησε: «Συνέχισε στα πράγματα που 
έμαθες και στα οποία πείστηκες, γνωρίζοντας από 
ποιον διδάχθηκες, και ότι από παιδί γνωρίζεις τις 
ιερές γραφές, οι οποίες μπορούν να σε κάνουν σοφό 
για τη σωτηρία, μέσω της πίστης που είναι στον 
Ιησούς Χριστό. Όλη η γραφή, θεόπνευστη, είναι 
πράγματι ωφέλιμη για διδασκαλία, για πεποίθηση, 
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για διόρθωση, για την πειθαρχία που είναι στη 
δικαιοσύνη, ώστε ο άνθρωπος του Θεού να είναι 
τέλειος, πλήρως κατάλληλος για κάθε καλό έργο». 2 
Τιμόθεο 3:14-17 

Στην πρώτη του επιστολή, ο απόστολος Πέτρος 
παρόμοια προέτρεψε: «Όπως ο καθένας έχει λάβει 
δωρεάν χάρη, έτσι και διακονείτε μεταξύ σας, ως 
καλοί διαχειριστές της ποικίλης χάρης του Θεού. Αν 
κάποιος μιλάει, ας είναι ως λόγια του Θεού· αν 
κάποιος διακονεί, ας είναι από τη δύναμη που ο Θεός 
παρέχει· ώστε σε όλα να δοξάζω ο Θεός διαμέσου 
του Ιησού Χριστού, στον οποίο ανήκει η δόξα και η 
δύναμη στους αιώνες των αιώνων. Αμήν». 1 Πέτρου 
4:10,11 

Όταν γίνονται αποδεκτές με την κατάλληλη διάθεση 
της καρδιάς, οι νουθεσίες και οι ενθαρρύνσεις των 
αποστόλων Παύλου, Πέτρου και άλλων έχουν 
βοηθήσει στην ανάπτυξη ενός πνεύματος που 
μοιάζει με αυτό του Χριστού σε όλους τους 
ακολουθόντες τα βήματα του Κυρίου από την 
Πεντηκοστή και μετά. Αυτό περιλαμβάνει το να είναι 
κατάλληλοι διαχειριστές της Αλήθειας, κάτι που 
αποτελεί σημαντικό μάθημα που πρέπει να μιμηθούν 
όλοι οι Χριστιανοί. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα τώρα για 
όσους ζουν κατά τα τελευταία χρόνια αυτού του 
«παρόντος κακού κόσμου». Γαλάτες 1:4 
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Σε ανάμνηση αυτών των πραγμάτων 

Τα υπέροχα λόγια του Πέτρου που γράφτηκαν πριν 
από σχεδόν δύο χιλιάδες χρόνια συνεχίζουν να είναι 
ευλογία για εμάς ως οπαδούς του Χριστού. 
Διακήρυξε: «Θα σας υπενθυμίζω πάντα αυτά τα 
πράγματα - ακόμα κι αν τα γνωρίζετε ήδη και 
στέκεστε σταθεροί στην αλήθεια που σας έχει 
διδαχθεί. Και είναι σωστό να συνεχίσω να σας τα 
υπενθυμίζω όσο ζω. Γιατί ο Κύριος Ιησούς Χριστός 
μου έδειξε ότι σύντομα πρέπει να αφήσω αυτή τη 
γήινη ζωή, γι' αυτό θα εργαστώ σκληρά για να 
βεβαιωθώ ότι θα θυμάστε πάντα αυτά τα πράγματα 
μετά την αναχώρησή μου. 2 Πέτρου 1:12-15 

Ο απόστολος μιλούσε συνεχώς τα λόγια της 
Αλήθειας που είχε λάβει από τον Κύριό μας Ιησούς 
κατά τη διάρκεια της επίγειας διακονίας του. «Δεν 
ακολουθήσαμε πονηρά επινοημένους μύθους, όταν 
σας γνωστοποιήσαμε τη δύναμη και την έλευση 
[ελληνικά: παρουσία] του Κυρίου μας Ιησούς 
Χριστού, αλλά ήμασταν αυτόπτες μάρτυρες της 
μεγαλοσύνης του. Διότι έλαβε από τον Θεό Πατέρα 
τιμή και δόξα, όταν ήρθε σ' αυτόν μια φωνή από την 
εξαιρετική δόξα: Αυτός είναι ο αγαπημένος μου Υιός, 
στον οποίο ευαρεστούμαι. Και αυτή τη φωνή που 
ήρθε από τον ουρανό την ακούσαμε, όταν ήμασταν 
μαζί του στο ιερό βουνό». 2 Πέτρου 1:16-18 
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Ο Πέτρος τόνισε περαιτέρω ότι λαμβάνουμε την 
Αλήθεια μέσω του Αγίου Πνεύματος, της δύναμης και 
της επιρροής του Θεού. «Έχουμε ακόμη μεγαλύτερη 
εμπιστοσύνη στο μήνυμα που κήρυξαν οι προφήτες. 
Πρέπει να δώσετε ιδιαίτερη προσοχή σε όσα 
έγραψαν, γιατί τα λόγια τους είναι σαν ένα φως που 
λάμπει σε σκοτεινό μέρος - μέχρι να ξημερώσει η 
Ημέρα και ο Χριστός, το Πρωινό Αστέρι, να λάμψει 
στις καρδιές σας. Πάνω απ' όλα, πρέπει να 
συνειδητοποιήσετε ότι καμία προφητεία στην Αγία 
Γραφή δεν προήλθε ποτέ από τη δική τους 
κατανόηση των προφητών ή από ανθρώπινη 
πρωτοβουλία. Όχι, αυτοί οι προφήτες κινήθηκαν από 
το άγιο πνεύμα και μίλησαν εκ μέρους του Θεού». 2 
Πέτρου 1:19-21 

Στην πρώτη του επιστολή, ο Πέτρος κατέστησε 
σαφές ότι τα λόγια που μίλησε απευθύνονταν σε 
εκείνους που είχαν αφιερώσει τη ζωή τους πλήρως 
στον Θεό: «Για να δοκιμαστεί η πίστη σας, που είναι 
πολύ πιο πολύτιμη από το φθαρτό χρυσάφι, το οποίο 
δοκιμάζεται με φωτιά, ώστε να βρεθεί άξια επαίνου, 
τιμής και δόξας κατά την εμφάνιση [αποκάλυψη] του 
Ιησούς Χριστού: τον οποίο, χωρίς να τον έχετε δει, 
αγαπάτε· στον οποίο, αν και τώρα δεν τον βλέπετε, 
πιστεύοντας, χαίρεστε με χαρά ανείπωτη και γεμάτη 
δόξα· λαμβάνοντας το τέλος [αποτέλεσμα ή έκβαση] 
της πίστης σας, δηλαδή τη σωτηρία των ψυχών σας 
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Αυτά τα λόγια της Αλήθειας δεν είχαν αποκαλυφθεί 
σε κανέναν άλλο, ούτε στους προφήτες του 
παρελθόντος, ούτε καν στους αγγέλους. Εξήγησε: 
«Την σωτηρία αυτή έψαξαν και ερεύνησαν επιμελώς 
οι προφήτες, οι οποίοι προφήτευσαν για τη χάρη που 
θα ερχόταν σε σας: ερευνούσαν τι ή ποιος χρόνος 
σήμαινε το Πνεύμα του Χριστού που ήταν μέσα τους, 
όταν μαρτυρούσε εκ των προτέρων τα παθήματα του 
Χριστού και τη δόξα που θα ακολουθούσε. Σε αυτούς 
αποκαλύφθηκε ότι δεν υπηρετούσαν τον εαυτό τους, 
αλλά εμάς, τα πράγματα που τώρα σας αναγγέλλουν 
εκείνοι που σας κήρυξαν το ευαγγέλιο με το Άγιο 
Πνεύμα που στάλθηκε από τον ουρανό, πράγματα τα 
οποία οι άγγελοι επιθυμούν να εξετάσουν. Γι' αυτό, 
περιζώστε τα νεφρά της διανοίας σας, να είστε 
νηφάλιοι και να ελπίζετε μέχρι τέλους στη χάρη που 
θα σας φέρει η αποκάλυψη του Ιησού Χριστού». 1 
Πέτρου 1:10-13 

Σοφία από ψηλά 

Η επιστολή του Ιακώβου θεωρείται ότι είναι από τα 
πρώτα κείμενα της Καινής Διαθήκης. 
Αντιπροσωπεύει τις διδασκαλίες που δόθηκαν για 
πρώτη φορά στους Εβραίους που είχαν 
προσηλυτιστεί στο Χριστιανισμό αμέσως μετά το 
τέλος της επίγειας διακονίας του Κυρίου μας Ιησού. 
Ο Ιάκωβος τονίζει: «Κάθε καλό δώρο και κάθε τέλειο 
δώρο είναι από πάνω, και κατεβαίνει από τον Πατέρα 
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των φώτων, στον οποίο δεν υπάρχει μεταβλητότητα 
ούτε σκιά αλλαγής». Ιάκωβος 1:17 

Ο Ουράνιος Πατέρας είναι η πηγή όλης της Αλήθειας 
και μέσω του Αγίου Πνεύματος δίνει κατανόηση στον 
λαό Του. «Από τη δική Του θέληση μας γέννησε με 
τον αληθινό λόγο της αληθείας ( ), για να είμαστε μια 
πρώτη γεύση των δημιουργημάτων Του. Γι' αυτό, 
αγαπητοί αδελφοί μου, ας είναι ο καθένας γρήγορος 
στο να ακούει, αργός στο να μιλάει, αργός στο να 
οργίζεται». Ιάκωβος 1:18,19 

Σχετικά με τις θαυμάσιες παροχές του Θεού προς τον 
λαό Του, ο Ιάκωβος επεσήμανε επίσης τη σημασία 
της σοφίας του Θεού, η οποία είναι πάντα αγνή και 
άγια. «Η σοφία που προέρχεται από πάνω είναι 
πρώτα αγνή, μετά ειρηνική, πράα και ευπειθή, 
γεμάτη έλεος και καλούς καρπούς, χωρίς μεροληψία 
και χωρίς υποκρισία. Και ο καρπός της δικαιοσύνης 
σπέρνεται στην ειρήνη από εκείνους που κάνουν 
ειρήνη». Ιάκωβος 3:17,18 

Στα προηγούμενα εδάφια, η προσοχή μας εστιάζεται 
στο γεγονός ότι η ουράνια σοφία λειτουργεί σε 
αρμονία με τον θεϊκό χαρακτήρα. Αν και το πνεύμα 
της σοφίας που προέρχεται από πάνω είναι ειρηνικό, 
ο απόστολος δεν έθεσε τη σημασία του πάνω από 
την αγνότητα. Η αληθινή σοφία είναι ειρηνική μόνο 
όταν είναι σύμφωνη με την αγιότητα και την 
αγνότητα. Μπορεί να είναι ειρηνική μόνο με αυτό που 
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είναι άγιο. Η πραότητα ακολουθεί την αγνότητα και 
είναι ειρηνική όταν αγιάζεται από τον αγιασμό της 
Αλήθειας. Η ουράνια σοφία χαίρεται τότε που είναι 
«γεμάτη έλεος» και «καλοί καρποί» αναπτύσσονται 
στις καρδιές εκείνων που έχουν φωτιστεί από τη 
σοφία που προέρχεται από ψηλά. 

Το Φως της Αλήθειας 

Ο προφήτης Ησαΐας μιλάει για το φως και τη σχέση 
του με τη ζωή και την Αλήθεια. Παρουσιάζοντας τον 
θεϊκό σκοπό, γράφει: «Θα οδηγήσω τους τυφλούς σε 
δρόμο που δεν γνώριζαν, θα τους οδηγήσω σε 
μονοπάτια που δεν γνώριζαν, θα κάνω το σκοτάδι 
φως μπροστά τους και τα στραβά πράγματα ίσια. 
Αυτά θα τους κάνω και δεν θα τους εγκαταλείψω». 
«Για χάρη της Σιών δεν θα σιωπήσω, και για χάρη 
της Ιερουσαλήμ δεν θα αναπαυθώ, μέχρις ότου η 
δικαιοσύνη της λάμψει σαν φως, και η σωτηρία της 
σαν φως που καίει». Ησαΐας 42:16; 62:1 

Πολλές άλλες γραφές επίσης εφιστούν την προσοχή 
μας στο ιδιαίτερο δώρο του φωτός. «Μαζί σου είναι 
η πηγή της ζωής: στο φως σου θα δούμε το φως». 
«Μακάριος ο λαός που γνωρίζει τον χαρμόσυνο ήχο: 
θα περπατήσουν, Κύριε, στο φως του προσώπου 
σου». «Ο λόγος σου είναι λυχνία στα πόδια μου και 
φως στο μονοπάτι μου». «Το μονοπάτι των δικαίων 
είναι σαν το λαμπρό φως, που λάμπει όλο και 
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περισσότερο μέχρι την τέλεια ημέρα». Ψαλμοί 36:9; 
89:15; 119:105; Παροιμίες 4:18 

Ως οδηγός και πνευματική προοπτική για τους 
οπαδούς του Χριστού, διαβάζουμε: «Κανείς δεν 
ανάβει ένα λυχνάρι και μετά το κρύβει ή το βάζει κάτω 
από ένα καλάθι. Αντίθετα, το λυχνάρι τοποθετείται σε 
ένα στήριγμα, όπου το φως του μπορεί να το δουν 
όλοι όσοι μπαίνουν στο σπίτι. Το μάτι σου είναι σαν 
ένα λυχνάρι που φωτίζει το σώμα σου. Όταν το μάτι 
σου είναι υγιές, ολόκληρο το σώμα σου γεμίζει φως. 
Αλλά όταν είναι άρρωστο, το σώμα σου γεμίζει 
σκοτάδι. Βεβαιώσου ότι το φως που νομίζεις ότι έχεις 
δεν είναι στην πραγματικότητα σκοτάδι. Αν είσαι 
γεμάτος φως, χωρίς σκοτεινά σημεία, τότε ολόκληρη 
η ζωή σου θα είναι λαμπερή, σαν ένας προβολέας να 
σε γεμίζει φως». Λουκάς 11:33-36 

Συλλογιστείτε τον Λόγο του Θεού 

Ο διαλογισμός είναι ένα χαρακτηριστικό του 
χριστιανικού χαρακτήρα εκείνων που επιδιώκουν να 
περπατούν στα βήματα του αγαπημένου μας 
Ουράνιου Πατέρα και που τηρούν τον Λόγο Του. 
Αιώνες πριν από τη γέννηση του Ιησού, ο ψαλμωδός 
έγραψε: «Οι εντολές Σου είναι η χαρά μου. Τα 
μαρτύριά Σου είναι δίκαια για πάντα. Δώσε μου 
κατανόηση για να ζήσω. Φώναξα με όλη μου την 
καρδιά. Απάντησέ μου, Κύριε! Θα τηρήσω τους 



Ιανουάριος 2026   49 

νόμους Σου. Φώναξα σε Σένα. Σώσε με, και θα 
τηρήσω τα μαρτύριά Σου. Σηκώνομαι πριν την 
HXAPAYΓΗ και φωνάζω για βοήθεια. Περιμένω τα 
λόγια Σου. Τα μάτια μου προσδοκούν τις νυχτερινές 
βάρδιες, για να διαλογίζομαι τον λόγο Σου». Ψαλμοί 
119:143-148 

Ο ψαλμωδός είπε επίσης: «Μακάριος ο άνθρωπος 
που δεν περπατά σύμφωνα με τις συμβουλές των 
ασεβών, ούτε στέκεται στον δρόμο των αμαρτωλών, 
ούτε κάθεται στη θέση των περιφρονητών. Αλλά η 
χαρά του είναι στον νόμο του Κυρίου, και στον νόμο 
Του διαλογίζεται νύχτα και μέρα. Και θα είναι σαν 
δέντρο φυτεμένο κοντά σε ποτάμια, που φέρνει 
καρπούς στην εποχή του, και τα φύλλα του δεν θα 
μαραθούν, και ό,τι κάνει θα ευοδωθεί». Ψαλμοί 1:1-3 

Στην επιστολή του προς τους Εβραίους αδελφούς, ο 
Απόστολος Παύλος έγραψε: «Γιατί ο λόγος του Θεού 
είναι ζωντανός και ενεργός και πιο κοφτερός από 
κάθε δίκοπο σπαθί, και διαπερνά μέχρι τη διαίρεση 
της ψυχής και του πνεύματος, των αρθρώσεων και 
των μυελών, και είναι ικανός να κρίνει τις σκέψεις και 
τις προθέσεις της καρδιάς. Και δεν υπάρχει κανένα 
πλάσμα κρυμμένο από τα μάτια Του, αλλά όλα είναι 
ανοιχτά και εκτεθειμένα στα μάτια Εκείνου με τον 
οποίο έχουμε να κάνουμε. Επομένως, αφού έχουμε 
έναν μεγάλο αρχιερέα που έχει περάσει από τους 
ουρανούς, τον Ιησού, τον Υιό του Θεού, ας 
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κρατήσουμε σταθερή την ομολογία μας». Εβραίους 
4:12-14 

Η μαρτυρία του Ιησούς 

Ο Ιησούς κατέστησε σαφές το γεγονός ότι είχε σταλεί 
για να εκτελέσει το θέλημα και το σκοπό του 
Ουράνιου Πατέρα, και όχι το δικό του. Τα ταπεινά του 
λόγια καταγράφονται στο Ευαγγέλιο του Ιωάννη, 
όπου διαβάζουμε: «Δεν μπορώ να κάνω τίποτα από 
μόνος μου. Κρίνω όπως μου λέει ο Θεός. Επομένως, 
η κρίση μου είναι δίκαιη, επειδή εκτελώ το θέλημα 
εκείνου που με έστειλε, όχι το δικό μου θέλημα. Αν 
έδινα μαρτυρία για τον εαυτό μου, η μαρτυρία μου 
δεν θα ήταν έγκυρη. Αλλά και κάποιος άλλος δίνει 
μαρτυρία για μένα, και σας διαβεβαιώνω ότι όλα όσα 
λέει για μένα είναι αλήθεια». Ιωάννης 5:30-32 

Όταν ο Ιησούς είπε: «Κάποιος άλλος επίσης 
μαρτυρεί για μένα», αναφερόταν στον Ιωάννη τον 
Βαπτιστή. Αυτός ήταν ο πρόδρομος του Χριστού και 
είχε προετοιμάσει το δρόμο για το έργο Του. «Στην 
πραγματικότητα, στείλατε ερευνητές να ακούσουν 
τον Ιωάννη τον Βαπτιστή, και η μαρτυρία του για 
μένα ήταν αληθινή. Φυσικά, δεν έχω ανάγκη από 
ανθρώπινους μάρτυρες, αλλά λέω αυτά τα πράγματα 
για να σωθείτε. Ο Ιωάννης ήταν σαν ένα φλεγόμενο 
και λαμπερό λυχνάρι, και για λίγο ενθουσιαστήκατε 
με το μήνυμά του. Αλλά εγώ έχω μεγαλύτερο 
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μάρτυρα από τον Ιωάννη: τις διδασκαλίες μου και τα 
θαύματά μου. Ο Πατέρας μου έδωσε αυτά τα έργα να 
τα πραγματοποιήσω, και αυτά αποδεικνύουν ότι με 
έστειλε. Και ο Πατέρας που με έστειλε έχει ο ίδιος 
μαρτυρήσει για μένα. ... Μελετάτε επιμελώς τις 
Γραφές, επειδή νομίζετε ότι σε αυτές έχετε αιώνια 
ζωή. Αυτές είναι οι ίδιες οι Γραφές που μαρτυρούν 
για μένα. Ιωάννης 5:33-37,39 

Η κληρονομιά των Βερροίων 

Η παρατήρηση του αποστόλου Παύλου ότι τα μέλη 
της εκκλησίας στην πόλη της Βερείας ήταν ευγενείς 
μαθητές της Βίβλου είναι ένα θετικό μάθημα που 
πρέπει να έχουν πάντα κατά νου όλοι οι άνθρωποι 
του Κυρίου. Αυτοί οι αδελφοί πίστευαν ειλικρινά στον 
αλάθητο Λόγο του Θεού και τόνιζαν ότι είναι η μόνη 
αληθινή πηγή κατανόησης. Εκτίμησαν βαθιά την αξία 
και το νόημά του ως «έτσι λέει ο Κύριος» για την 
τελική απόδειξη αυτού που πίστευαν. 

Αναφέροντας για άλλη μια φορά το αρχικό μας 
κείμενο, από μια άλλη μετάφραση, διαβάζουμε το 
εξής σχετικά με την κληρονομιά των αδελφών της 
Βερείας: «Τώρα, αυτοί οι Ιουδαίοι ήταν πιο 
καλοπροαίρετοι και πιο ευγενείς από εκείνους της 
Θεσσαλονίκης, διότι ήταν απόλυτα έτοιμοι και 
δέχτηκαν και υποδέχτηκαν το μήνυμα σχετικά με την 
επίτευξη της αιώνιας σωτηρίας στο βασίλειο του 
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Θεού μέσω του Χριστού με προθυμία και 
ενθουσιασμό, ερευνώντας και εξετάζοντας 
καθημερινά τις Γραφές για να δουν αν αυτά τα 
πράγματα ήταν αληθινά. Πολλοί από αυτούς, λοιπόν, 
έγιναν πιστοί, μαζί με αρκετούς επιφανείς Έλληνες, 
γυναίκες και άνδρες». Πράξεις 17:11,12 
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